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Виват, «Мюзет»!

В Музее русской гармоники Альфреда Мирека (Государственном музее – филиале Музея истории города Москвы) прошла очередная премьера. На этот раз впервые в столице выступал «Санкт-Петербург Мюзет ансамбль».

Когда  открывался музей,  моей мечтой было создание исторического объекта, где бы собиралось и сохранялось наше прошлое (старинные гармоники во всем многообразии моделей и конструкций, история их производства и совершенствования, история исполнительства и методического процесса), а также формирование центра, в котором могли бы встречаться известные музыканты, дарить людям свое искусство, делиться накопленным опытом. Я хотел, чтобы в музее протекала яркая жизнь – проходили юбилейные вечера, симпозиумы, вечера памяти, тематические и фестивальные концерты, чтобы он стал тем древом, корни которого уходят в прошлое, а веточки и листики устремлены в настоящее и будущее. И мне приятно создавать, что все мои многолетние мечты шаг за шагом воплощаются в жизнь – в музее идет яркая, интересная жизнь; посетители знакомятся не только с инструментами, прижившимися в витринных шкафах, но и наслаждаются прекрасным звучанием как старинных, так и самых современных инструментов, оживающих в руках музыкантов-виртуозов.

В последние годы музей стал местом, где для столичной публики заново открываются не известные для нее, но хорошо известные в нашей необъятной стране и за рубежом отечественные таланты. В музее с аншлагом прошли премьеры выступления знаменитого Петербургского концертиниста В. Осипова, виртуозных аккордеонистов-эстрадников А. Иконникова из г. Печоры и Вячеслава Цыганова из Воронежа, гармонистов Г. Калмыкова и В. Коломийцева из г. Орла, баяниста В. Дукальтетенко из Петербурга и многих других; проходили даже первые прогоны новых спектаклей «Театра на Таганке».

Недавно в музее состоялась очередная премьера. На этот раз выступал хорошо известный в России и во многих странах мира «Санкт-Петербург Мюзет ансамбль». Основой ансамбля стал аккордеонный дуэт: Владимир Ушаков – Сергей Лихачёв, выпускники музыкального училища им. М. П. Мусоргского. Через пять лет они, будучи студентами института, расширили состав коллектива, введя в него ритм-группу: ударные, бас-гитару, гитару. А с 2000 года в составе ансамбля выступает еще и солистка-аккордеонистка из Латвии Светлана Ставицкая. Она окончила Литовскую Академию музыки у знаменитого аккордеониста Эдуардаса Габниса. Выступала солисткой, а также с широко известным оркестром аккордеонистов Даугавпилса (руководитель В. Ходукин), организатор и руководитель трио «Милонга», в составе которого становится лауреатом многих конкурсов и международных фестивалей. Ее огромный сценический опыт, блестящая техника и умение свободно, с большим артистизмом двигаться на сцене приковывает внимание слушателей.

В. Ушаков – лидер ансамбля. И не только потому, что руководит всеми многогранными его делами. (Следует напомнить, что кроме ансамбля он иногда выступает в дуэте со С. Ставицкой). Он многоплановый виртуоз. Его музыкально-технические, штриховые и артикуляционные приемы игры с большим интересом воспринимали не только любители-меломаны, Нои профессионалы-аккордеонисты, сидевшие в зале – было чему поучиться. И это не все. На протяжении концерта объявление номеров шло между прочим. Главное – краткий, но выразительный рассказ об истории того или иного направления в данном жанре, о совершенствовании и развитии данной музыкальной формы, о композиторе и его творчестве. Все это преподносилось Владимиром Ушаковым в легкой, доступной манере.

В. Ушаков много времени уделяет издательской программе «Издания Санкт-Петербургского Мюзет Ансамбля». Здесь и эстрадные нотные сборники, и методическая литература.

Третий солист ансамбля – Сергей Лихачёв, аккордеонист-кнопочник, потомственный музыкант – сын известного методиста, директора музыкальной школы №32 Юрия Яковлевича Лихачёва. Сергей Лихачёв в 1999 году в составе ансамбля стал лауреатом международного конкурса (Кастельфидардо, Италия). Он руководитель оркестра юных аккордеонистов и баянистов, ведет большую педагогическую деятельность, является также инициатором-разработчиком комплекса методических и творческих работ, координатором публикации материалов под общим названием «Авторская методика».

После представления участников автором этих строк слушатели окунулись в вихрь экспрессивных миниатюр – Импровизация Т. Хейда, «Парижский каскад» Е. Доги, «Площадь Гранады» М. Ельбера и М. Ларканже. После кратких и интересных пояснений В. Ушакова, о которых говорилось выше, прозвучало Попурри на темы любимых французских песен Владимира Кузнецова. Опять пояснения Ушакова и калейдоскоп миниатюр – Мюзеттина Э. Линстрема, «Лаурита» Р. Гальяно, «Цыганские ритмы» Дж. Приват, Вальс-интермеццо Р. Винклера–В. Кириллова. Затем Концертный парафраз на тему песни из к/ф «Юность Максима» «Крутится-вертится шар голубой» Юрия Шахнова–Владимира Ушакова. Здесь Ушаков рассказал не только о знаменитом Ю. Шахнове, но и о невероятных случаях из гастрольной жизни ансамбля, связанных с этой пьесой. Далее последовали пьесы известного эстрадного аккордеониста А. Фоссена. Эти произведения, требующие высокой пальцевой техники, популярны у аккордеонистов во многих странах мира. На этом концерте «Прыгающие точки» и «Летящие листья» были исполнены в запредельном темпе, и вся их прелесть высветилась в необыкновенной четкости. Легкости и ансамблевой слаженности исполнения. Это было искрометное чудо!

Следует отметить игру в ансамбле Виктора Савича (бас-гитара) и Виктора Шафранова (ударные). Оба музыканта в каждом произведении чутко и вместе с тем выразительно вели свои партии, поддерживая общее настроение, создавая основу четкой и слитной игры.

Концерт произвел на слушателей яркое впечатление. И здесь следует заметить, что в течение последних лет в музее сформировалась особая публика, любящая эстраду, джаз, лирические и танцевальные мелодии различных народов мира, любящая народные гармоники и, конечно же, аккордеон, ставший любимейшим популярным инструментом у многих народов мира.

Многие музыканты спорят о том, какая музыка воспринимается залом лучше – классическая, народная или эстрадно-джазовая. Ответ один: та, которая исполняется на высоком художественном и техническом уровне. И концерт «Санкт-Петербург Мюзет ансамбля» еще раз это доказал. Музыканты показали высший профессиональный уровень игры, легко двигались по сцене, демонстрируя свободную постановку рук, корпуса и даже поворот инструмента в сторону зала или в глубину сцены (прием, давно и успешно используемый в игре на духовых инструментах). Ясно, что ничего подобного невозможно было бы сделать, находясь в статистическом положении сидя.

С руководителем ансамбля В. Ушаковым сейчас обсуждается вопрос об участии коллектива в московском фестивале 2004 года «Гармоника – душа России». В октябре, надо полагать, московская публика будет иметь возможность оценить достижения питерских музыкантов.
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